

海外网直击

“追梦中华·侨与脱贫攻坚”网络主题活动成果展开幕

“侨爱心”共绘脱贫胜利画卷

海外网 李雪钦

“这次展览既有图文又有视频，真是丰富多彩。”“脱贫纪录片还有中英文翻译，让中国减贫故事传播得更远。”“展览生动翔实地呈现扶贫成果，而且还有艺术美感，很大气。”12月21日，由中国侨联主办，中国侨联信息传播部、人民日报海外网承办的“追梦中华·侨与脱贫攻坚”网络主题活动成果展在中国华侨历史博物馆开幕，现场观看观众纷纷点赞。



“追梦中华·侨与脱贫攻坚”网络主题活动成果展现场。

海外网 谢明强



“追梦中华·侨与脱贫攻坚”网络主题活动成果展上的图片墙。

海外网 谢明强

为了一张张脱贫后的笑脸

一描一画，绘出湘西美好生活；一针一线，绣出苗家锦绣前程。2017年7月，怀揣

实现“两全其美”——脱贫增收、照顾家庭都兼顾了。

在侨界的帮助下，石佳紧跟互联网时代，开辟线上线下相结合的销售方式，在淘宝、微博、抖音等多平台推广苗绣产品，有效提升销量。“追梦中华·侨与脱贫攻坚”网络主题活动成果展上，石佳脱贫致富的微电影吸引了众人目光。“短视频选取角度很有特色，从一个点、一个人介绍脱贫攻坚，很亲切，很平和，很精彩。”湖南侨联党组书记黄芳接受采访时说。

为翔实记录侨界助力脱贫攻坚的独特贡献，人民日报海外网摄制组曾赴湖南省湘西土家族苗族自治州、江西省上饶市广信区尊桥乡上乐村、贵州省遵义市余庆县大乌江镇红渡村等地，拍摄的微电影均在“追梦中华·侨与脱贫攻坚”网络主题活动成果展上呈现。

江西省侨联党组成员、副主席罗丽都说：“此次展览不仅突出侨联组织的独特作用和优势，更体现了千千万万脱贫一线侨联工作者的奉献和风采。特别让我激动的是，江西脱贫攻坚胜利成果凝聚了中国侨联的关心支持，以及我们省市县侨联共同努力。”

成果展上，“脱贫攻坚笑脸墙”格外吸睛，一张张男女老少的笑脸洋溢着脱贫致富的喜悦。据介绍，笑脸墙由49张照片组成，展现了贫困群众在侨联和侨界的帮扶下实现脱贫后的笑容。“这些笑脸是各地困难群众脱贫后的真情流露，也是中国侨联脱贫攻坚工作无声的成绩单。”有观众这样描述。

中国侨联党组书记、主席万立骏介绍，从2020年6月开启的“追梦中华·侨与脱贫攻坚”网络主题活动用侨界群众喜闻乐见的形式，面向海内外讲好中国减贫故事，讲好侨界投身脱贫攻坚的故事，凝聚了侨心侨力侨智。该活动形式新颖，分为“追梦中华·侨与脱贫攻坚”微电影、“喜看侨乡新变化”网友互动征集、“侨界脱贫攻坚图片故事”征集与展示、“追梦中华·侨与脱贫攻坚”网络主题活动成果展四大板块，受到社会各界特别是侨界的广泛关注。截至2020年11月底，活动共收到投稿近万篇，全网点击量超6700万次，覆盖全球40余个国家和地区，汇聚成一幅由千万网友共同描绘的脱贫攻坚胜利画卷。

合力向乡村振兴再出发

近年来，全国侨联系统和广大侨界群众通过产业扶贫、教育扶贫、就业扶贫、健康扶贫等多种方式，为助力打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会发挥了重要作用。

“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育。”在侨联等社会各界的广泛支援下，贵州省遵义市红渡村村村民余勇家4个子女的上学问题得到了解决。微电影“山乡灯塔，照亮少年前路”以贵州省侨联帮扶对象余勇家中的长子余彬为主线，讲述在教育扶贫工作的大力铺展下，越来越多的山村如同红渡村一样燃起了闪亮的灯塔，守望和指引着乡村少年前行的道路。贵州省侨联党组书记、主席吕虹说：“贵州作为脱贫攻坚的主战场，贵州省侨联及侨界齐心协力助力脱贫攻坚，此次展览生动地反映了这一点。”

据介绍，中国侨联所属中国华侨公益基金会联动各级侨联组织和海内外侨胞，募集资金20多亿元人民币，创办“侨爱心工程”“侨爱心·光明行”“小水滴基金”等多个品牌活动，捐建侨爱心小学1万余所，侨爱心卫生院、侨爱心水站、侨爱心图书室2000多个，开办和协办“树人班”“珍珠班”1000多个，资助贫困学生60余万人，推动各级侨联开展各类公益项目6000多个。

中国侨联公益事业管理服务中心主任、中国华侨公益基金会秘书长何继宁接受采访时说，此次成果展从对口支援、产业扶持、促进就业、教育支持、医疗救助、基础设施援建等方面，较全面地展示了广大侨胞和各级侨联参与和支持脱贫攻坚的各项行动。下一步，基金会将进一步弘扬广大侨胞热心公益、乐善好施的优良传统，凝聚侨界爱心力量，围绕帮助困难群众、助力经济社会发展、推动“一带一路”民心相通等方面继续发力。

据悉，“推动脱贫攻坚与乡村振兴战略有效衔接”是侨界公益工作的未来努力方向之一。在“追梦中华·侨与脱贫攻坚”网络主题活动成果展上，从脱贫攻坚开往乡村振兴的“高铁”造型立体布景展区，引得许多观众前来体验……

互联网大咖秀



格雷姆·奥克斯比：

让宽带服务更安全

海外网 吴正丹

防疫期间，世界各地人们对网络的使用需求普遍出现暴增态势。宽带网络对人们的日常生活、社会交往和经济运行起到了举足轻重的支撑作用。社区光纤（Community Fibre）是英国伦敦的宽带公司，网速快、价格合理令社区光纤在当地享有不错的声誉。公司首席执行官格雷姆·奥克斯比（Graeme Oxby）是网络通讯行业的资深人士，注重网络服务品质是他引领公司运营发展的重要方向。

奥克斯比在通讯行业工作经验丰富。他曾在英国老牌电讯公司大东电报局（Cable&Wireless）担任过全球移动副总裁，他对公司最大的功劳是把全公司各类移动业务进行统一整合，最终打通形成全球移动业务群组。法国电信（Orange）2005年曾获得世界通信奖“最佳国际移动运营商”称号，奥克斯比在此工作3年，他一方面主管产品营销，另一方面也是新产品开发部门的负责人。

奥克斯比还曾加入英国维珍集团，在维珍媒体（Virgin Media）等公司任职，促使维珍移动合同订户和即付即用客户群保持显著增长态势。维珍媒体首席运营官尼尔·伯克特对奥克斯比评价很高，他说在移动互联网行业，奥克斯比有长时间耕耘积累的深厚根基，

“他带领很多企业直面移动互联网时代，在通讯与娱乐领域做出了开拓性的贡献，可以称得上是先驱性的人物”。担任社区光纤首席执行官后，奥克斯比招兵买马，英国电信公司EE（原称 Everything Everywhere）集团首席执行官奥斯拉夫·斯旺成为社区光纤的执行董事。斯旺同时还是纽约华平投资（Warburg Pincus）的战略顾问。奥克斯比认为，与这样知名的投资商展开合作“令人振奋”，这意味着社区光纤的业务获得了资本方的认可。

在奥克斯比带领下，社区光纤计划斥资4亿英镑为位于伦敦的用户提供更优质的网络服务，传输速度达到每秒1000兆位，甚至还将实现每秒10000兆位的全光纤宽带服务。在收费方面，社区光纤会提供不同价位的软件包，从每月20英镑到49英镑不等，并且各档服务都可以免费安装和激活。

值得一提的是，在防疫期间，社区光纤公司依旧开展宽带上门服务。奥克斯比在致消费者的信中提到，公司将在服务的全流程做好防疫。比如，到访用户家中的工程师必须佩戴口罩；进出不同家庭之前进行彻底消毒，并更换防护手套；服务后24小时电话回访，追踪可能出现的疑似症状等。

图片来源：网络

从游戏娱乐走向骗财牟利，乱象丛生——

网络占卜，该治治了！

本报记者 史志鹏

乱象丛生套路多

小李今年读大四，学业和就业压力比较大，刷到朋友圈有人分享“大师算命”的信息，自己也动了心。“近来运气不太好，看到别人说算得挺准，自己也想去试试。”小李说。

一开始，“大师”让小李拍了张掌纹图，随后便发来了数段语音，并再三强调相关内容不可与他人分享。小李告诉记者，此次看相并未收费，只是要求她将有关内容“晒”到朋友圈。

“但我对解析内容表示怀疑，就和之前看过的朋友聊起此事，才发现语音内容基本一致。”小李说，当再次去找“大师”询问时，发现对方已把自己拉黑。与小李不同，现实生活中有不少人因为迷信而深陷其中，不能自拔。今年11月，内蒙古自治区准格尔旗人民法院公布了一起重大案件。受骗者王某某因长期患病致使感情、事业不顺，精神消沉。后来在某网络社交平台上看到有“大师”直播卜卦，“大师”以能破除灾难、祛病保平安为由多次骗其购买“驱邪符”等物品，先后骗取250多万元。

记者发现，以“算命”“占卜”为关键词进行搜索，很多网络平台和社交媒体都有大量相关内容，甚至人工智能、人脸识别等新技术也被用上。据报道，用户提交一份面部完整无遮挡、五官清晰无眼镜的照片后，不到30秒钟，报告

2021年即将到来，与日俱增的不光是人们对新一年的期许，还有五花八门的网络占卜服务。八字、生肖、掌纹、面相都能看，事业、姻缘、财运、健康全能测。原先算命的那套搬到互联网上，借科技“还魂”，添了些许神秘，但剥开天花乱坠的术语包装，内里多是敛财之举。网络占卜，该治治了！

随着越来越多的网络占卜骗局浮出水面，其披着互联网外衣搞封建迷信大肆敛财的实质也被更多人知晓。所谓的“大师”，原来是一些公司批量“训练”出来的业务员；在年轻人中流行的占卜APP或小程序，很多是商家设计几套模板，然后根据用户提供的资料、诉求等信息排列组合，最后生成“模板话术”，对大家的命运进行“安排”。

值得注意的是，乱象频发的危害，可不仅仅是骗钱。过度沉迷于此，有脱离社会的危险。国家二级心理咨询师肖雪萍认为，过度沉迷会对个人性格和生活产生一定影响，会拉长困惑时间，还可能会损失建立亲密关系的机会。

从个人信息保护角度看，网络占卜同样隐藏着较大风险。无论是测塔罗牌，还是测手相，看面相，都需要录入若干个人信息，甚至采集个人生物信息。专家表示，如果以上信息收集后不能妥善管理保护，极易造成个人信息泄露。

“无论哪种形式的算命，都是为了满足算命者的一些心理需求。”北京大学心理学与认知科学学院副教授张昕说。面对工作和生活中的种种压力，人们往往会追究是什么原因造成的。如果是内因，容易让人有挫败感，而外因则会缓解焦虑，有助于调整心态应对变化。这恰恰是“大师们”利用的卖点。被利用的还有心理学上的“巴纳姆效应”。张昕表示，也许就是给人们一个模棱两可的答案，但这个答案让人最容易对号入座，让大家觉得可信。可实际上，答案所描述的可以是很多人。

治理须多方合力

在现有法律法规中，缺乏对网络占卜的明确规定。但根据《互联网信息服务管理办法》《计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》等规定，若提供的网络服务、信息是宣扬封建迷信的，属于违规行为。若以骗取钱财为目的，侵害他人的合法权利，则涉嫌违法犯罪。

专家认为，治理种种乱象，首先要从网络占卜从边缘地带拉回法律聚光灯下，完善相关法律法规，把该行为明确纳入法律调整范围，划出网络占卜的边界和禁区。

业内人士指出，平台把关和政府监管也要跟上。就平台而言，要严格把好审核关、准入关，对有违规行为的账号及时查封并报告；从监管来说，在现有法律法规的框架内，相关部门应承担起监管的主体责任，对网络占卜行为加强监督和执法检查。

专家认为，最重要的，还是要在全社会倡导科学精神，提升公民整体科学素质。对于时常迷茫、焦虑的年轻人来说，通过求助塔罗牌等占卜方式，是为了获得一份“象征性的满足”。“其实这种满足感的获得有多种途径，比如专业的心理咨询、父母朋友的陪伴等。”重庆市社会科学院研究员孙元明表示，社会应注重对年轻人的心理疏导，提供专业的心理服务，引导年轻人树立正确的人生观。



12月13日，浙江省杭州市桐庐县开展了“走进5G 迎接未来”宣传推广月活动，吸引市民群众纷纷前往体验5G技术。

图为市民带上VR眼镜，正在体验5G+VR的独特魅力。

徐军勇摄（人民图片）